



# 南美车厘子“打飞的”来了,中欧班列满载“洋货”来了,大学生坐着免费地铁公交来了…… 郑州交通圈:唱响丝路欢歌,画好都市圈同心圆

“从郑州到洛阳,坐高铁最快25分钟就到了,很方便!乘着暑假我和同学一起去洛阳游玩,还能实现当天往返。”7月1日,随着2024年暑运正式拉开帷幕,河南工业大学的大一学生小周便开始了一场说走就走的短途出游。

人享其行。随着暑运的到来,郑州作为中原地区的重要交通枢纽,再次展现了其卓越的客运组织能力。暑运运输期限为7月1日起至8月31日止,共计62天,铁路郑州站预计将发送旅客2037万人,日均32.9万人次,比2023年同期增长12%,客流最高峰期日均预计发送42.5万人次。

物畅其流。6月30日,郑州国际陆港全线23.9公里的专用铁路通车运营,261台比亚迪新能源汽车在这条新建铁路通道上自郑州出发前往乌兹别克斯坦。

建好郑州都市圈,交通当先锋!随着《郑州都市圈综合交通体系规划》的印发,郑州都市圈综合交通发展目标越发清晰:到2027年,郑州都市圈形成1小时通勤圈;到2035年,建成更高层次、更高质量、更高效能的现代综合交通体系,这也意味着郑州“交通圈”发展将驶入互联互通新时代。

## 航空圈

### 万里尚为邻

南美的车厘子、北欧的三文鱼、意大利最新款时装,“打飞的”在入境郑州机场以后,12小时内就能分拨到全国各地。

同样,河南制造的手机、精密机械、美妆饰品等也通过郑州空中丝路走向世界。

空中丝路不断续写“双向奔赴”新故事,郑州国际“朋友圈”也开始高质量扩容。

2014年6月,郑州至卢森堡货运航线开通,架起一条横贯中欧的“空中桥梁”;2023年12月,郑州至卢森堡直飞客货运航线首趟航班从郑州机场起飞,“空中丝绸之路”实现客货运“两翼俱丰”。

郑州—卢森堡“空中丝绸之路”不仅是一条空中航线,更是一条联接郑州与世界、传统与现代、现实与未来的桥梁,让郑州更好地融入世界,也让世界通过空中丝路认识了郑州。

当前,郑州正持续拓展通达全球的航空物流网络。今年以来,郑州机场已新开、加密郑州至法兰克福、芝加哥、亚特兰大、拉斯、墨西哥城等货运航线10余条,“空中丝绸之路”通道优势不断增强。

6月8日,中豫航空集团与马来西亚机场控股公司在郑州签署《空中丝绸之路中马航空货运枢纽项目商业支持谅解备忘录》,约定在货运

航线开辟、海外货站建设等方面开展深度合作,即在郑州和吉隆坡互设海外货站,打造高效航空物流通道,共同开拓中马之间的航空货运市场。

近日,中豫航空集团与卢森堡货航、卢森堡机场分别签署《“双枢纽”建设十年合作框架协议》和《战略合作协议》……围绕经贸交流、资金融通、项目签约,一系列合作密集铺开,必将推动郑州“空中丝绸之路”建设步入高质量发展的新阶段。

空中丝路为产业发展注入新动能。同时,客运航线的不断丰富,也让人们航空出行圈越扩越大。

今年暑运,多家航空公司在郑州新开、加密航线。在新开航线方面,南方航空自7月12日起开通郑州至曼谷航线,每日一班;西部航空7月2日起开通郑州—上饶—揭阳航线;长龙航空自7月1日起开通杭州—郑州—阿勒泰航线。在加密航线方面,郑州机场加密了郑州至广州、厦门、大连、哈密、贵阳、温州、泉州、南昌、深圳、福州、长春、重庆、包头、呼伦贝尔、舟山、湛江、克拉玛依、呼和浩特、哈尔滨、上海虹桥、阿克苏、桂林、巴彦淖尔、格尔木、泸州等国内航线,以及郑州至曼谷廊曼、吉隆坡、金边等国际地区航线……发挥国际国内航网优势,郑州让广大旅客的航空出行更美好。



忙碌的新郑机场北货运区国际货站



郑州夜晚车水马龙(资料图片)



市民乘坐郑州地铁

## 铁路圈

### 天涯即咫尺

7月1日,郑州东站,旅游流、探亲流、学生流客流如潮,检票口排起长龙、候车座椅座无虚席……高铁成“米”,从此再无“乡愁”。

2023年12月8日,备受瞩目的济郑高铁迎来历史性时刻,实现全线贯通。至此,一个完整的“米”字形高铁网在广袤的中原大地上延伸开来。作为在全国率先完成“米”字形高铁建设的城市,郑州交通格局也随之改变。“米”字形高铁全面建成运营后,我省形成了以郑州为中心,1小时覆盖全省省辖市,2小时连通周边省会城市及京津冀,3小时通达长三角地区,4小时通达成渝地区,5小时通达粤港澳大湾区等全国主要经济区的“12345”高铁出行圈。

进入7月份,郑开城际铁路延长线铺轨施工加速推进。郑开城际铁路延长线建成后,开封将正式融入郑州半小时经济圈,郑开城市优质资源也将更多地聚集于沿线站点,形成新的经济社会发展优势和动能,对促进郑汴一体化发展具有重要意义。

把交通区位优势转化为枢纽经济优势,依托铁路枢纽功能,郑州重塑产业空间分工体系,全面提升经济运行的质量和效率,推动区域经济更好更快地融入全球经济。

古有丝绸之路驼铃阵阵,今有国际陆港“引擎”轰鸣不息。2013年7月18日,郑州得天独厚、无可比拟的区位优势自然禀赋被重新激活,我省首班中欧班列从郑州出发至德国汉堡,开启了郑州融入“一带一路”建设的篇章,让古丝绸之路在中原大地焕发出新的生机与活力。10多年来,中欧班列在内陆郑州越开越密、越跑越快,由最初每月1班发展到目前每月200班左右,累计开行超1.1万列……

2024年6月30日,在郑州国际陆港航空港片区,一条新的铁路专线正式通车,从此,中欧班列站在郑州航空港的“新起点”加速驶向亚欧腹地。

钢铁驼队动力十足,郑州开放包容、互联互通的朋友圈越来越大。

## 公路圈

### 大道通坦途

自驾、休闲、拍照……在郑州市主城区北部,有一条“新晋网红”道路——省道312生态廊道,东起新G107至四港联动大道连接线,西至江山路,总长31.119公里,呈东西走向,被人们称为“沿黄最美道路”。

盛夏时节,行走在全长33.42公里的环嵩山旅游公路上,沿途地形错落有致,风景美不胜收。人行道的慢行系统、游客观光系统、绿化景观系统等串联起“畅、洁、绿、美、安、舒”的文化景观路。“沿着这条路慢慢往前走,一路是景,有少室山、少林寺、太室山、三皇寨,还有沿途美丽的乡村,可以静下心来去感受山野间的惬意生活。”游客李先生说。

2023年9月28日上午,国道310线郑州西南段改建工程和国道234线郑州境(荥阳乔楼至崔庙段)改建工程开通试运营。两个项目开通后,优化了郑州市南部和西部路网结构,为郑州市货运车辆又提供了一条便捷的快速通道。

逢山开路、遇水搭桥。目前,在热火朝天的安罗高速原阳至郑州段

黄河特大桥项目建设现场,一条坦途大道横跨黄河,英姿初现。作为郑州“第二绕城高速”的重要组成部分,该项目建成后,将在京港澳高速和大广高速之间形成新的纵向通道,北通京津冀城市群和雄安新区,南联长江中游城市群,将加快郑州国家中心城市现代化建设和郑州都市圈互联互通,助力郑州打造国际综合交通枢纽和国际物流中心。

奋力推动公路转型高质量发展,为中国式现代化郑州交通实践当好先行。今年,我市将新改建干线公路156公里;干线公路优良率达92%以上。农村公路完成投资2.6亿元,改造农村公路100公里;打造旅游公路50公里以上。按照全省“米+井+人”综合运输通道内的国道主线扩容改造部署,加快打通国道107、国道310、国道343等干线公路郑州境主线工程。同时,开工建设国道107快速化改建、国道310郑开段、平安大道新建等6个郑港、郑开两城交通优化项目,实现区域交通一体化发展,支撑郑州都市圈建设。

## 生活圈

### 出行更便捷

7月2日,大学生免费不限次乘郑州地铁、公交的消息火速传开。把“流量”变“留量”,郑州不断助力大学生奔赴更好的生活。

然而,对于一座城市而言,“流动”顺畅的前提是基于一张四通八达的公共交通网络。

郑州公交现拥有运营车辆5862台,运营线路400余条,线路总长度5610.6公里。2023年,随着郑州轨道交通3号线二期、10号线一期、12号线一期、郑许市域铁路开通运营,郑州地铁新增通车里程112公里,运营线路共计11条,线路总长344.83公里,一条贯穿不息的“交通脉搏”奏响了一首首流动的城市“交响乐”,释放出强大的新动能,为城市发展打开了更大空间。

加速形成地铁+公交“两网融合”大交通发展格局,才能更好地提高公共交通整体分担率和运营效率,更好地满足乘客的高质量出行需求,让城市更加宜居宜业宜游。

越来越便捷的绿色出行环境,让人们在“圈儿”里生活越来越幸福。5月28日,S229路社区接驳巴士开通。线路开通后,很好地填补了紫荆山路由北向西前往陇海路方向的线路走向空白,并与地铁1号、2号、3号线等线路接驳,进一步丰富了紫荆山路、陇海路至火车站区域沿线市民出行选择。

公交地铁的“双向奔赴”,让市民出行有了“加速度”。今年以来,郑州积极探索“公交+地铁”组合出行新方式,真正实现公交地铁融合发展,科学衔接、精细定位,达到轨道+公交“1+1>2”的效果,构建高质量轨道公交一体化发展,全面打造“立体融合、高效畅达、体验一流、人民满意”。今年年底前,地铁6号线一期东北段、7号线和8号线具备条件后开通运营。同时,新增公交与地铁接驳线路20条。

记者 张倩/文 李新华 马健/图



经过黄河文化公园的列车